

三晋名校联盟  
2022—2023 学年高中毕业班阶段性测试（五）  
语文（山西专版）答案

（1~3 题，6~7 题，11~12 题，15 题，20 题，每小题 3 分）

1. 答案 B

命题透析 本题考查理解、分析文章内容的能力。

思路点拨 A. 从材料一可看出，杨义的学术研究还是专注于中国文学文化，两则材料都并未提及他在外国文学文化方面的论著。C. 原文是“需要以一个渊博的文化学者的世纪性高度，退出一定的时间距离，采取更为宏大的价值尺度”，“退出一定的时间距离”并不是“远离他所处的时代”。D. 原文是“提高自身文明和文化的解释能力，是新世纪中国学术能否形成大国风范的关键”，其关键要素是解释自己国家的文化文明。

2. 答案 B

命题透析 本题考查分析材料的能力。

思路点拨 材料一中，杨义的回答是说以往对鲁迅研究侧重于外来思潮对鲁迅的影响，但是现在对鲁迅的研究不应该这样。

3. 答案 C

命题透析 本题考查论点、论据的能力。

思路点拨 文化血脉即为中国的文化传统，西方版画不属于中国的文化血脉。

4. 命题透析 本题考查筛选并整合文章信息的能力。

答案 ①专然后博：在系统研究鲁迅之后，他储备了思想批判能力、审美体验能力和文化还原能力，随后将之应用于更为广泛的学术研究领域。②博而后精：当他在审美文化和思想文化上进行多年探源溯流的研究后，又反过头来清理鲁迅的经典智慧和文化遗产，从而对鲁迅的思想和文学的存在，有更深刻的认识。（每点 2 分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

5. 命题透析 本题考查筛选并整合文章信息的能力。

答案 ①贯通古今、会通多域，整体把握中华文化的深层脉络及其精神内核，了解现代文化的根脉所在。②深度把握外来思潮，具有与时俱进的视境，不断挤进文化的现代性。③建立自主创新的现代性文化，创造出别开生面的充满根基与活力的文化形态。（每点 2 分，答出任意两点即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

6. 答案 D

命题透析 本题考查理解文本内容、分析艺术特色的能力。

思路点拨 这种称呼只是不理解鄂温克人对驯鹿的情感，是两种文明的冲突，并无对这个民族的恶意。

7. 答案 D

命题透析 本题考查鉴赏文体特征的能力。

思路点拨 “自语”侧重于人物的主观感受，重视细节描写，是人物的心灵独白；“讲述”则侧重概述民族的历史发展过程。

8. 命题透析 本题考查理解文本内容的能力。

答案 ①鄂温克人喜爱驯鹿，对自然界中的各种生灵都很友善，体现了人与自然和谐相处的文化理念。②鄂温克人认为驯鹿有灵性，让它们驮神像、火种等，体现了鄂温克人的神性崇拜的文化理念及对自然的敬畏。（每点 3 分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

9. 命题透析 本题考查鉴赏文本的语言特色的能力。

答案 ①小说的语言有浓郁的抒情意味，对大自然的描写充满诗意和温情，在至纯至美的感人篇章里沉淀着深厚文化底蕴。②小说以优美的意象展现自然万物的灵性，构建自然与人和谐共处的美妙意境。③小说的比喻、排比等修辞别具一格，生动新颖又有鲜明的画面感。（每点 3 分，答出任意两点即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

10. 命题透析 本题考查文言断句的能力。公众号：网课来了

答案 D I K（每处 1 分）

11. 答案 B

命题透析 本题考查理解文言词语的含意的能力。

思路点拨 A.前者是兼词,之于;后者是“各个”。B.前者是“等同、相当”;后者是“合乎礼义的行事准则”。C.都是“北方”的意思。D.前者是“判罪”;后者是“衡量,评定”。

12. 答案 D

命题透析 本题考查理解文章内容的能力。

思路点拨 原文是“或自持斧击破其头”,“其”指的是自己,这是自残行为。

13. 命题透析 本题考查翻译文言句子的能力。

答案 (1)徐渭依仗自己的才能智谋,喜好想出奇妙的计谋,议论军事时大多切中要害,在他看来,世上的事没有一件是能令他称心如意的,却最终没有遇上好的机会。(关键词“中”“当”的翻译各1分,大意2分)(2)先生不顺心的事一件接着一件,因而得了疯病;疯病还没有治好,又进了监狱。(关键词“数奇”“圜”的翻译各1分,大意2分)

14. 命题透析 本题考查筛选文中信息的能力。

答案 作者不赞同他的观点。①徐渭虽然没有身居显贵要职,但是却得到了胡宗宪这样的豪杰的常识。②文章得到嘉靖帝这样的英主的认可。③他的诗文一扫近代的不良文风,千百年以后也会有定评,在文坛上会有一席之地。(每点1分,意思对即可)

参考译文

徐渭,字文长,是山阴县的秀才,名声很大。薛蕙主管浙江考试时,赏识他的才能,认为他是国家的杰出之士。但是他的命运不好,屡次参加乡试都落榜了。中丞胡宗宪听说他的情况后,便请他来当幕宾。徐渭每次进见,都是身穿粗布衣,头戴黑头巾,高谈阔论天下大事,胡宗宪很喜欢他。当时,胡宗宪正统率多支边防军队,威名镇服东南,披甲戴盔的将领们前去进见时都要跪着说话,匍匐行走,不敢抬头;而徐渭只凭着胡宗宪部下一介书生的身份竟敢傲视他,喜欢评论的人把他比作刘谈、杜甫。有一次胡宗宪捕获了一头白鹿,让徐渭撰写一篇表文上奏。表文呈到皇帝那里,嘉靖帝很是高兴。胡宗宪因此对他更加器重,后来的一切上疏和文牒,都由他来执笔。徐渭依仗自己的才能智谋,喜好想出奇妙的计谋,议论军事时大多切中要害,在他看来,世上的事没有一件是能令他称心如意的,却最终没有遇上好的机会。徐渭既然在科考上不能被考官赏识,便沉溺在饮酒上,纵情于山水之间,跑遍齐、鲁、燕、赵各地,饱览塞北沙漠之乡。一切令人惊奇骇怪的景物,都一一反映在他的诗篇中。他的胸中又有一种蓬勃的不可磨灭的气概,以及英雄失意、立足无门的悲愤。因此他的诗篇中,似怒似笑,好像激流在峡谷中轰鸣,好像萌芽破土而出,好像寡妇在黑夜哀泣,好像游子在寒夜启程。虽然他在诗歌的体裁声律上常有不足之处,然而能做到别出心裁,有一种王者的尊严风度,不是那些用女声女气来讨好别人的作家所能望其项背的。他写的文章具有独到的见解,气势稳重而章法严谨,不用模拟而损自己的才气,也不用议论而伤自己的风格,可称为韩愈、曾巩一类的人物了。徐渭的作品一向不和当时流行的格调合拍,对于当时所谓的诗坛领袖人物,徐渭都愤怒地斥责他们,所以他的名声无法传出越地之外。可叹啊!他喜欢书法,笔意奔放就像他的诗篇一样,在苍劲中呈现出妩媚的姿态,这也就是欧阳公所说的“姣美的女子即使到了老年还是风韵犹存”。偶尔凭借着他的余力,涉足花鸟的画卷创作,都画得不同凡响而富有情趣。后来由于起了疑心而误杀了他的续配夫人,被捕入狱判处死刑。经过张太史元汴的竭力斡旋,才被释放出狱。到了晚年,他的愤世之心更加深刻,故作疯癫的行为越来越厉害。达官贵人来访时,有时竟拒而不见;经常带着钱到酒店去,招呼一些市井小民在一起喝酒;有时手拿斧子砍破自己的头颅,血流满面,连头骨都砍断了,用手一按就能发出响声;有时用锐利的锥子刺自己的双耳,竟深入一寸多,居然还没有死。

石公说:先生不顺心的事一件接着一件,因而得了疯病;疯病还没有治好,又进了监狱。从古到今的文人,没有一个像先生这样既不得志又贫困交加的人。然而,胡公是绝代的豪杰人物,嘉靖帝又是英明的君主。先生在胡公幕府中受到特殊的礼遇,这说明胡公了解先生;先生撰写的表文上奏朝廷,皇帝很是高兴,这说明皇帝也是了解先生的。只不过是先生没有身居显贵要职罢了。先生的诗文特出,一扫近代的种种不良文风,千百年以后自会有定评,怎么能说他没遇上好时机呢!梅客生曾寄给我一封信说:“徐渭是我的老友,他的病比他这个人还要奇特,他这个人比他的诗还要奇特。”我认为徐渭没有一处是不奇特的。

15. 答案 B

命题透析 本题考查理解诗歌内容的能力。

思路点拨 “铁骑随北风跨越雄关”错误,这两句紧承上文对雪的描写,意思是雪光和着月

光照映银山.雪花追着北风飞过铁关。

16. 命题透析 本题考查鉴赏诗歌的抒情方式的能力。

答案 ①《白雪歌送武判官归京》结尾以景结情;路转峰回,行人消失在雪地里,诗人还在深情地目送。“雪上空留马行处”形成了艺术空白,余韵悠长。②本诗结尾则托物言志:以青青松树枝赠别友人,意在赞美戍边将士在奇寒艰苦环境下,坚守边塞,保国安民,坚贞之品格如岁寒不凋的青松。(每点3分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

17. 命题透析 本题考查默写名篇名句的能力。

答案 (1)君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣

(2)其称文小而其指极大 举类迩而见义远

(3)示例一:沧海月明珠有泪 蓝田日暖玉生烟 示例二:寄蜉蝣于天地 渺沧海之一粟  
示例三:曾经沧海难为水 除却巫山不是云

【每空1分。第(3)题若有其他答案,符合语境也可给分】

18. 命题透析 本题考查语言表达衔接、连贯的能力。

答案 ①就像是一棵树的主干一样 ②随着年龄增长 ③有了造血干细胞移植技术 (每处2分,意思对即可)

19. 命题透析 本题考查修改病句的能力。

答案 身体的衰老,很大程度上是造血干细胞的分化变形能力衰退的结果。身体的衰老,很大程度上是因为造血干细胞的分化变形能力衰退。(每改对一处1分,语言流畅1分。若有其他修改方式,合理亦可给分)

20. 答案 A

命题透析 本题考查正确理解标点符号的用法的能力。

思路点拨 这里的“科学”引号有反语的效果,用来表示讽刺和嘲笑。

21. 命题透析 本题考查正确使用成语的能力。

答案 ①卓有成效(成绩斐然) ②不假思索(随波逐流) ③添油加醋(添枝加叶)(每空1分,若有其他答案,正确合理亦可给分)

22. 命题透析 本题考查鉴赏重要字词的表达效果的能力。

答案 ①将丰富的内涵凝练于“智”与“治”两个单字中,让作者所表达的观点理念更加简明突出,便于读者把握、接受。②两个汉字读音相同,关联紧密,也突出强调了在应对治理谣言问题上,“智”与“治”密不可分,相互促进的观点。(答出一点2分,答出两点5分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

23. 写作提示 作文可从以下角度进行立意

①文化自信:电影是文化的载体,文化是电影的内核,这部电影所反映的“故土情结”“家园意识”“集体主义”等是中国人内心难以割舍的情感,沉淀为内心深处的精神归属。在应对“人类命运共同体”的新问题时,这些理念越来越受到全世界的赞扬认可,中国人为之骄傲自豪,并有信心将其传承下去。

②科技与人文:科幻电影集高科技、重工业、高投入于一体,是国之重器力量的彰显,但是电影吸引观众的要素并不全在科技炫酷上,讲好一个故事、引起观众情感共鸣是电影更重要的内容。中国科幻电影起步晚,在科技因素方面固然不如西方大投入大制作的影片,但是它以丰厚的人文底蕴,唤起了全球观众共通的情感。如果没有人的自信,人的价值,人的意义,科技将是冰冷的,没有任何意义。

若有其他角度,合理亦可。

评分细则

高考作文等级评分标准

		一类 (20~16分)	二类 (15~11分)	三类 (10~6分)	四类 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别句子较精彩 个别地方有新意

说明：

一、二类卷：符合题意即可，一、二类卷的区别看表达，结构好，语言好，有创意，可归一类。

三类卷：从材料出发，允许内容游离；与材料内涵有一定距离，属于基本符合题意。特征按实际给分，不能跨类给分。

四类卷：另起炉灶，或随意发挥。不要仅看题目，要看内容，要通读全文。

注意事项：

1. 明确文体。确是文体不明，适当扣分。
2. 缺标题扣2分。
3. 字数不足800字，每少50字扣1分；不足400字，20分以下。
4. 错别字：一字1分，上限5分。错字太多，其他项也会扣分，影响表达。
5. 标点：点实点，标题后加标点，一“逗”到底或标点模糊，扣1到2分。
6. 规范现代汉语：不能用繁体字，不能用甲骨文；含义不清，流传不广的网络语言，酌情扣分。
7. 抄袭：一字不改，照搬原文。“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。